EBAU 2020 Ordinaria Matemdticas aplicadas a las ciencias sociales Il en Cantabria I.E.S. Vicente Medina (Archena)

uc EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL
ACCESO A LA UNIVERSIDAD
BE CANTABRIA LOMCE — JULIO 2020
MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES I
INDICACIONES

1. El estudiante realizara solo tres ejercicios elegidos entre los seis de que consta el examen.

2. Una vez elegido un ejercicio ha de hacerlo completo (todos sus apartados).

3. No se admitira ningln resultado si no esta debidamente razonado.

4. Entre corchetes se indica la puntuacién maxima de cada ejercicio y de cada apartado.

5. No se permite el uso de calculadoras gréaficas ni programables. Tampoco esta permitido el uso de dispositivos con acceso a
internet.

6. Si se realizan mas de tres ejercicios solo se corregiran los tres primeros, segun el orden que aparecen resueltos en el
cuadernillo de examen.

7. La calificacion del examen sera el resultado de la puntuacion obtenida entre 0,75.

BLOQUE 1

Ejercicio 1 [2,5 PUNTOS]
Una empresa del sector alimentario lanza al mercado dos nuevas bebidas, A y B, compuestas de zumos
de frutas combinados. La composicion de cada litro de bebida es la siguiente:

Zumo de pifia | Zumo de mango | Zumo de papaya

A 0,5 litros 0,5 litros

B 0,4 litros 0,6 litros

El precio de venta fijado es de 1,5 euros por litro de A y de 1,75 euros por litro de B.

Semanalmente se cuenta con 20 000 litros de zumo de pifia, con 15 000 de zumo de mango y con 15 000
de zumo de papaya.

Determinar los litros que deben producirse semanalmente de cada bebida para obtener unos ingresos
semanales maximos. ¢ A cuanto ascienden dichos ingresos?

Ejercicio 2 [2,5 PUNTOS]

Una tienda de electrodomésticos ha vendido 750 televisores de tres modelos diferentes, A, By C. Los
ingresos totales obtenidos han sido de 230 400 euros. El precio de venta del modelo A era de 320 euros;
el del modelo B, un 20 % maés barato que A; y el del C, un 10 % maés caro que A. Ademas, de Ay C se
han vendido, en total, el doble de unidades que de B.

A. [0,9 PUNTO] Plantear el sistema de ecuaciones que permite calcular cuantas unidades se han
vendido de cada modelo de televisor.

B. [0,8 PUNTQO] Analizar la compatibilidad de dicho sistema.

C. [0,8 PUNTOS] Resolverlo.
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BLOQUE 2

Ejercicio 3[2,5 PUNTOS]
2 f—
A. [2,5 PUNTOS] Dada la funcion f(x) = X+—X22 obtener sus intervalos de crecimiento y

decrecimiento y los extremos relativos que existan.

Ejercicio 4 [2,5 PUNTOS]
A. [1,25 PUNTOS] Dada la funcién f (x) = 222
X°+5X+6

1. [0,25 PUNTOS] ¢En qué puntos es discontinua?

2. [0,5 PUNTOS] ¢ Se puede definir de nuevo la funcion para evitar alguna discontinuidad?

3. [0,5 PUNTOS] Calcular los dos limites laterales en x = —3. Interpretar graficamente lo que ocurre en
torno a dicho valor.

ax’+2x-1 si x<-1

B. [1,25 PUNTOS] Dada la funcion f(x)={x*-5 si —1<x<3
b+ X si x>3
3x—-2

determinar los valores de a 'y b para los que la funcién es continuaen x =-1yen x = 3.
BLOQUE 3

Ejercicio 5 [2,5 PUNTOS]

A. [1,25 PUNTOS] El precio de alquiler de viviendas en un determinado barrio de una gran ciudad
sigue una distribucion normal con desviacion tipica 265 euros. Queremos que el error cometido al
estimar el precio medio de alquiler con un nivel de confianza del 97 % sea 20,7 euros. ¢Cuantas
viviendas hemos de tomar aleatoriamente para calcular la estimacion?

B. [1,25 PUNTOS] En el caso de una poblacién de tamafio pequefio, el precio de alquiler sigue una
distribucion normal con desviacion tipica 134 euros. Una muestra aleatoria de 357 viviendas da como
resultado un alquiler medio de 448 euros. Obtener el intervalo de confianza del 93 % para el precio
medio de alquiler.

Ejercicio 6 [2,5 PUNTOS]

Una empresa juguetera lanza al mercado un nuevo modelo de balén de playa, que fabrica en tres plantas,
A, B y C, de las que salen respectivamente el 45 %, 21 % y el 34 % de la produccidn total. Se ha
detectado un fallo en la maquina utilizada en cada planta para aplicar los colores. De hecho, sale
defectuoso el 1 % de los balones procedentes de la planta A, el 3 % de los provenientes de laB, y el 2%
de los de la C.

Seleccionamos un balon al azar de entre todos los que han salido de las tres plantas:

A. [1,25 PUNTQOS] ¢ Cual es la probabilidad de que no sea defectuoso y haya pasado por la maquina de
la planta A?

B. [1,25 PUNTOS] Si no es defectuoso, ¢cual es la probabilidad de que haya salido de la maquina de la
planta B?

2dell



EBAU 2020 Ordinaria Matemdticas aplicadas a las ciencias sociales Il en Cantabria I.E.S. Vicente Medina (Archena)

SOLUCIONES

BLOQUE 1

Ejercicio 1 [2,5 PUNTOS]
Una empresa del sector alimentario lanza al mercado dos nuevas bebidas, A y B, compuestas de zumos
de frutas combinados. La composicion de cada litro de bebida es la siguiente:

Zumo de pifia | Zumo de mango | Zumo de papaya

A 0,5 litros 0,5 litros

B 0,4 litros 0,6 litros

El precio de venta fijado es de 1,5 euros por litro de A y de 1,75 euros por litro de B.

Semanalmente se cuenta con 20 000 litros de zumo de pifia, con 15 000 de zumo de mango y con 15 000
de zumo de papaya.

Determinar los litros que deben producirse semanalmente de cada bebida para obtener unos ingresos
semanales maximos. ¢ A cuanto ascienden dichos ingresos?

€,

Llamemos “x” al nimero de litros de la bebida A e “y” al nimero de litros de la bebida B.

Para establecer las restricciones completamos la tabla proporcionada en el enunciado del ejercicio.

Zumo de pifia | Zumo de mango | Zumo de papaya | Ingresos
N° de litros de A (x) | 0,5x litros 0,5x litros 1,5x
N° de litros de B (y) | 0,4y litros 0,6y litros 1,75y
TOTALES 0,5x+0,4y 0,5x 0,6y 1,5x+1,75y

La funcion a maximizar son los ingresos f(x,y)=1,5x+1,75y.

Sometida a las restricciones:
“Semanalmente se cuenta con 20 000 litros de zumo de pifia” = 0,5x+0,4y <20000
“Semanalmente se cuenta con 15 000 de zumo de mango” - 0,5x <15000
“Semanalmente se cuenta con 15 000 de zumo de papaya” - 0,6y <15000
Las cantidades deben ser positivas > x>0; y>0

Reuniendo las restricciones.
0,5x+0,4y <20000 5x +4y < 200000

0,5x <15000 . x <30000
0,6y <15000 y < 25000
x>0; y=0 x>0; y=0

Representamos las rectas que delimitan la region factible.

5x+4y =200000
200000 —5x
‘ V=724 | x=30000; recta vertical y = 25000; recta horizontal
0 50000
40000 ‘ 0

x>0; y=>0; primer cuadrante
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Comprobamos si el punto P(10000, 10000) cumple todas las restricciones.
50000+ 40000 < 200000

10000 < 30000
10000 < 25000
10000 >0; 10000=0

Son ciertas. La region factible es la zona rayada.
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Valoramos la funcién f(x,y)=1,5x+1,75y en cada vértice en busca de un valor maximo.
A(0,0) > (0,0)=0
B(0, 25000) - f(0,25000) =1,7525000 = 43750 €
C(20000, 25000) - f (20000, 25000) =1,5-20000 +1, 75-25000 = 73750 €
D(30000, 12500)-> f(30000,12500) =1,5-30000+1,7512500 = 66875 €
E(30000, 0) = f(30000,0) = 45000 €

Los maximos ingresos cumpliendo las restricciones son de 73 750 € y se consiguen en el punto
C(20000, 25000), es decir, con 20 000 litros de Ay 25 000 litros de B.
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Ejercicio 2 [2,5 PUNTOS]

Una tienda de electrodomésticos ha vendido 750 televisores de tres modelos diferentes, A, By C. Los
ingresos totales obtenidos han sido de 230 400 euros. El precio de venta del modelo A era de 320 euros;
el del modelo B, un 20 % maés barato que A; y el del C, un 10 % més caro que A. Ademaés, de Ay C se
han vendido, en total, el doble de unidades que de B.

A. [0,9 PUNTO] Plantear el sistema de ecuaciones que permite calcular cudntas unidades se han
vendido de cada modelo de televisor.

B. [0,8 PUNTQ] Analizar la compatibilidad de dicho sistema.

C. [0,8 PUNTOS] Resolverlo.

Llamamos “a” al numero de televisores del modelo A vendidos, “b” al nUmero de televisores modelo B

[1PA]

y “c” al numero de televisores del modelo C.

A.
“Ha vendido 750 televisores” = a+b+c=750

“De Ay C se han vendido, en total, el doble de unidades que de B” > a+c=2b

“El precio de venta del modelo A era de 320 euros; el del modelo B, un 20 % mas barato que A;
y el del C, un 10 % mas caro que A” 2> EIl modelo B cuesta 320 - 0,8 =256 euros, el modelo C
cuesta 320 - 1,1 = 352 euros. Como los ingresos son de 230400 euros -

320a+ 256b +352¢ = 230400

Reunimos las ecuaciones en un sistema;
a+b+c=750 a+b+c=750

a+c=2b =a+c=2b
320a + 256h +352¢ = 230400 10a+8b+11c =7200

B. Aplicamos Gauss y asi lo dejamos casi resuelto.

Ecuacién 22 — Ecuacion 12
a +b +c=750
a -2b +c =0

a —-2b+c=0 = =

10a+8b+11c=7200] | o ¢ =770
a -+ 00 R _3p = —750— Nueva ecuacion 22

Ecuacién 32 —10- Ecuacion 12
10a +8b +11c =7200
~1-10a -10b -10c =-7500 =

-2b +C =-300 — Nueva ecuacion 32

Cambio ecuacién 32 por 22 a +c¢ +b=750
a +b +c=750

y las incognitas de lugar c—2b=-300
= -3 =—750;= ) ) =
para conseguir un sistema -3b=-750
-2b +c=-300 ]
triangular

El sistema tiene solucion Unica. Es compatible determinado.
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C.

a+c+b=750 a+c+b=750
c-2b=-300} = c-2b=-300

—3b=-750 —
b=ﬂ=250

=
¢—-500=-300

a+c+250=750}

a+c =500

= = a+200=500= |a =300

Se han vendido 300 televisores del modelo A, 250 del modelo B y 200 del modelo C.
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BLOQUE 2

Ejercicio 3[2,5 PUNTOS]
2 f—
A. [2,5PUNTOS] Dada la funcion f(x) = X+—X22 obtener sus intervalos de crecimiento y

decrecimiento y los extremos relativos que existan.

El dominio de esta funcion es R —{2}.

Calculamos su derivada y la igualamos a cero.

2 - 2X+1 X—2 —1- X2+X_2 2_ 5 2_
f(X)ZLXZZ:H'(X):( )(x2) 2( ):ZX 4X+ X 22x X+2
. (x-2) (x-2)

, X* —4x
X) =
¥ (x-2)°
" =0
F00=0m X2 000 x(x-4) 0 |
(x-2) X-4=0=x=4

Estudiamos el signo de la derivada antes de 0, entre 0 y 4 y por ultimo después de 4.

2
M=§>O. La funcién

e En (—oo,O) tomamos x = -1, la derivada vale f "(-1) = ( . 2)2 5

crece en (—,0)

1 -4 .,
=-3<0. La funcién decrece en

e En (0,2) tomamos x = 1, la derivada vale f (1) = ==

(0.2) _

2 p—
3-12 _ —3<0. La funcion decrece

(3-2)"

e En (2,4) tomamos x = 3, la derivada vale f ‘(3)=

en (2,4)

52-20 5

e En (4,+0) tomamos x =5, la derivada vale f '(5)= ==>0. La funcién crece en
(5-2)° 9

(4, +oo)

La funcién crece en (—o,0)U(4,+x) y decrece en (0,2)U(2,4).

///7t
! 3
T L4

; ; i ! ! 3

La funcion presenta un maximo en x =0y un minimo en x = 4.
2 _ 2 _
f(0)20 +0 2:1 f(4):4 +4 2:9
0-2 4-2

Méaximo en (0,1) y minimo en (4,9)
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Ejercicio 4 [2,5 PUNTOS]
A. [1,25 PUNTOS] Dada la funcién f (x) = "2
X" +5Xx+6

1. [0,25 PUNTOS] ¢En qué puntos es discontinua?

2. [0,5 PUNTOS] ¢ Se puede definir de nuevo la funcién para evitar alguna discontinuidad?

3.[0,5 PUNTQOS] Calcular los dos limites laterales en x = —3. Interpretar graficamente lo que ocurre en
torno a dicho valor.

ax’+2x-1 si x<-1

B. [1,25 PUNTOS] Dada la funcién f(x)={x* -5 si —1<x<3
b+x si x>3
3x-2

determinar los valores de a 'y b para los que la funcién es continuaen x =-1yen x = 3.

A.1l. Veamos el dominio de f(x)= 22X—+4 :
X° +5X+6
Si igualamos a cero el denominador.
-5+1 5_
—5++/52 — 5+ T
X +5X+6=0=x= S*y5-24 vl ) 2
2 2 -5-1
——=-3=X
2

El dominio de la funcién es R —{-2,-3}
Esta funcion es discontinuaen x =-2 y en x =-3.

A.2. Veamos en X = -2,

lim f(x)=lim ﬂzgz Indeterminacion =
x—>-2 x>-2 x> +5X +6
1 5 6
-2 -2 —6=Xx*+5x+6=(x+2)(x+3)
11 3 [0
2x+4=2(x+2)

2x7) 2 2
=lim———=Ilim——= =
X—’ZM X+3) *2x+3 -2+3

Veamos en X = -3

2X+4 —6+4 -2
lim f(x)=lim > =—=0m
x—>-3 x—>-3 x? +5x+6 (_3) +5(—3)+6 0

Solo es evitable la discontinuidad en x = —2.

2X+4
La nueva funcion seria f (x) =< x* +5x+6
2 si x=-2

Si X#-2

Esta nueva definicion de la funcion solo es discontinua en x = —3.
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A.3. Los calculamos.

lim £ = lim 244~ 2 lim £ = lim 244 _2_
x—>-3" x>-3 X +5x+6 0 x—>-3" x>-3 X +5x+6 0
2X+4 2xX+4
X f(x):m X f(x):m
-25 4 -3.1 -20
-2.9 20 -3.01 -200
-2.99 200 -3.001 —2000

Esto significa que en la asintota x = -3 la funcién se comporta como indica el gréafico.

2 S
Jx) ==~

X H5x+6

o 2x+4
X +35v+6

B. Forzamos la continuidad en x = —1.
lim ax’ +2x—-1=a-2-1=a-3

lim f(x) =" —a-3=-4=la=-1
x—>-1 lim x*-5=1-5=—4 2
x—-1"

Forzamos la continuidad en x = 3.
limx*-5=9-5=4
X3 b+3
lim f (x) = b+x b+3 be3= 5 —4=b+3= 28 = [b =25
= lim
>3 3x—2 9-2 7
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BLOQUE 3

Ejercicio 5 [2,5 PUNTOS]

A. [1,25 PUNTOS] El precio de alquiler de viviendas en un determinado barrio de una gran ciudad
sigue una distribucién normal con desviacion tipica 265 euros. Queremos que el error cometido al
estimar el precio medio de alquiler con un nivel de confianza del 97 % sea 20,7 euros. ¢Cuéntas
viviendas hemos de tomar aleatoriamente para calcular la estimacion?

B. [1,25 PUNTOS] En el caso de una poblacion de tamafio pequefio, el precio de alquiler sigue una
distribucion normal con desviacion tipica 134 euros. Una muestra aleatoria de 357 viviendas da como
resultado un alquiler medio de 448 euros. Obtener el intervalo de confianza del 93 % para el precio
medio de alquiler.

A. X =Precio de alquiler de vivienda
X =N(p, 265)
Con un nivel de confianza del 97%
1-x=0,97 > «x=0,03 >x/2=00152>1-x/2=0985>7,,=217

Queremos encontrar un tamafio minimo de la muestra para que el error sea menor de 20,7 €.

Error=z,, —==2.17- 265 07210205 o (—2 L 265) =771.739
J’ In 20.7 20.7
El tamafio minimo es de 772 viviendas.
B.

X = Precio de alquiler de vivienda

X =N(u, 134)

n =357

X =448

Con un nivel de confianza del 93%
1-x=093> «x=0,072>x/2=0035>1-x/2=0,965->2,=181

Error = =1.81- ﬂ =12.837

a/Z \/_ F

El intervalo de confianza es
(x—Error, x+Error ) = (448-12.837, 448+12.837) = (435.163, 460.837)
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Ejercicio 6 [2,5 PUNTOS]

Una empresa juguetera lanza al mercado un nuevo modelo de balon de playa, que fabrica en tres plantas,
A, By C, de las que salen respectivamente el 45 %, 21 % y el 34 % de la produccion total. Se ha
detectado un fallo en la méquina utilizada en cada planta para aplicar los colores. De hecho, sale
defectuoso el 1 % de los balones procedentes de la planta A, el 3 % de los provenientes de la B, y el 2 %
de los de la C.

Seleccionamos un balon al azar de entre todos los que han salido de las tres plantas:

A. [1,25 PUNTOS] ¢ Cuél es la probabilidad de que no sea defectuoso y haya pasado por la maquina de
la planta A?

B. [1,25 PUNTOS] Si no es defectuoso, ¢cudl es la probabilidad de que haya salido de la maquina de la
planta B?

Realizamos el diagrama de arbol.

Planta A -
No defectuoso

- Planta B
No defectuoso

No defectuoso

<

A. Ocurre en la rama superior y la probabilidad pedida es:

P (De planta Ay No defectuoso) =0,45-0,99 =

B. Es una probabilidad a posteriori, aplicamos el teorema de Bayes.

P (Planta B~ No defectuoso) B

P (Planta B/ No defectuoso) =

P (No defectuoso)
0,21-0,97 _0,2087 oo

T 045-099+0,21-097+0,34-0,98 0,9824
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